

NOTAS POLITICAS

El ministro de la Gobernación dijo ayer refiriéndose a las elecciones provinciales, que se había ordenado a las autoridades que no hagan nada que pueda significar coacción.

Según noticias recibidas en Gobernación ha sido elegido diputado a Cortes por Taragona el director de Comercio D. José Nicolau.

El presidente del Consejo pasó el día de ayer en una finca próxima a Madrid, Regresó a última hora de la tarde, y en su domicilio recibió la visita de algunos ministros.

El día 12 del corriente saldrá para Canarias el director general de Obras públicas, quien embarcará en Cádiz el 15.

Acompañarán al Sr. Zorita en su viaje al archipiélago, un ingeniero, un ayudante y un sobrestante de Obras públicas, personal técnico que se unirá a la Comisión que se encuentra ya en las islas preparando los trabajos que han de realizarse.

EN EL CIRCULO CONSERVADOR

Conferencia del Sr. Bergamín.

En el Círculo Liberal-Conservador, dió anteanoche una conferencia el ex ministro Sr. Bergamín, sobre examen de la situación actual y el lema de «Colaboración o coimplicidad».

Audieron al acto los Señores Dato, Sanchez Guerra, visconde de Eza, duque de Mandas, Llasera y otras personalidades conservadoras y representantes de la Juventud del partido.

El Sr. Bergamín empezó diciendo que en los actuales tiempos no tiene realidad la frase de que no se concibe joven que no sea liberal ni viejo que no sea conservador, pues el partido conservador es un campo adonde acude hoy la juventud española, porque sabe que es el partido de los respetos a todas las libertades.

Examinó después la crisis última, por la que entró en el Poder el Gabinete Romanones, manifestando que fué debida a la ambición del Poder de los liberales, que aprovecharon un momento de discrepancia entre el Sr. Dato y las minorías sobre el orden de prelación de los debates.

Los gobernantes actuales—añadió—no han cumplido ningún compromiso, y han vivido de los medios que les legaron los conservadores y de la neutralidad que éstos impusieron.

La ley de Autorizaciones y de Protección a las industrias, si no son bien aplicadas, pueden llevarnos a una dictadura económica. Las industrias protegidas—añadió—deben ser solamente las que necesiten primeras materias que produzca el país, pues de lo contrario la ley será una ruina para España.

El Sr. Bergamín fué muy aplaudido.

Los grandes cruceros de combate

Pese a las ilusiones fantásticas de los que creen al sumergible soberano de los mares, los ya enormes tonelajes continúan aumentando.

Los Estados Unidos de Norte-América, en su último programa naval incluyen la construcción de cuatro monstruos cuyas características acaban de fijarse oficialmente.

Son las siguientes:

Desplazamiento 34.800 toneladas; velocidad, 35 millas; eslora, 850 pies; manga, 91; armamento, 10 cañones de 14 pulgadas, ocho tubos de lanzar, 18 piezas de cinco pulgadas, cuatro de tres para defensa contra naves aéreas y otros muchos de los tipos habituales de calibre mínimo y ametralladoras. Las máquinas son del tipo turbo-eléctrico, con aparatos de reducción a los ejes de las hélices. La fuerza total no se estima en menos de 250.000 caballos. La estructura interior varía considerablemente de la común en esta clase de barcos. Comprende el proyecto no menos de 24 compartimientos estancos a ambos lados de cámaras de máquinas y calderas, para proteger a estas regiones contra los ataques de torpedos, y en lo concerniente a las carenas su protección parece probada en pruebas experimentales realizadas y de tal eficacia para garantizar la completa seguridad del buque contra las explosiones. El presupuesto del buque, con exclusión de armamento y protección es de 18.000.000 dólares, ó sea 30 millones de pesetas, y el tiempo para su construcción resultará de cuarenta y ocho a cincuenta y un meses, según las dos proposiciones presentadas al concurso, proveniente la una de los astilleros Fore River y la otra de la Unión Iron Works.

Para corroborar la superioridad formidable de este crucero de combate sobre los existentes en las marinas europeas, basta recordar que los primeros representantes del concepto táctico de los cruceros de com-



Momento de empezar la carrera pedestre que se ha verificado ayer en el salón del Prado

bate encarnó en el año 1906 en los tipos ingleses «Invencible», «Indomitable», «Inflexible». Todos ellos de 17.250 toneladas, 25 millas de marcha y ocho piezas de 12 pulgadas. El tipo evolucionó, entre otros, con el «Australia» y «New-Zeland», continuando en el «Lion», «Princess Royal» y «Queen Mary», probados en la actual guerra y sucumbidos algunos de ellos. La velocidad de los últimos era de 28 millas, artillería de 13,5 pulgadas en número de ocho. El «Tiger», de 30.000 toneladas, fué el último inglés construido.

En las demás grandes naciones marítimas existen poderosos representantes de este tipo. Por ejemplo, el «Kongo», japonés, de 27.600 toneladas, con ocho piezas de 14 pulgadas. El «Mitsow», que sucumbió en la batalla de Jutlandia, que era el más potente de los tipos germánicos, de 30.000 toneladas, 30 millas y ocho piezas de 12 pulgadas. Desconocemos las características del «Hindenburg», y «Ersatz Victoria Luisa», botado al agua el primero y en curso de construcción el segundo durante la guerra.

Mientras tanto, nosotros seguimos soñando, con la llamada «arma del débil», frase que parece encerrar un gran pensamiento y es de una desconsoladora vacuidad.

Rumor desmentido

La Compañía Transmediterránea nos ruega la inserción de lo siguiente:

«Algunos periódicos se han hecho eco de un rumor que atribuye a la Compañía Transmediterránea el propósito de vender a extranjeros 25 de sus vapores, afirmando además que entre éstos se encuentran ocho barcos que la Compañía tiene en puertos ingleses y que estaban orgando carbón cuando Alemania declaró el bloqueo.

Aunque la Compañía Transmediterránea no tenga para qué rectificar tales especies, dadas con el carácter de rumor anónimo, le interesa desmentir terminantemente que se haya entablado ninguna suerte de negociaciones de tal naturaleza y que no tiene la menor noticia de cuál sea el hecho que haya podido servir de fundamento a tan inexactas suposiciones».

Teatros

Español.

Estreno de El Rey ciego—Esta noche se estrenará en el Español la tragedia en tres actos y en verso, original de Adolfo Aponte, «El Rey ciego», premiada en el último concurso del Ayuntamiento.

En la interpretación toman parte Carmen Jiménez, Ruiz Tatay, Alfonso Muñoz, Viñas, González, la Srta. Abrines, Trescolli y González Marin.

El acontecimiento ha despertado mucho interés en los círculos literarios y militares, pues la dificultad del premio obtenido prueba el mérito de la tragedia, y su autor, Adolfo Aponte, es un poeta notable y un bizarro capitán de Infantería.

Adolfo Aponte, muy estimado y conocido ya por sus méritos probados en diferentes libros, ha hecho una obra intensa de asunto é impasable de forma, estando muy justificada la expectación que ha producido el estreno de la tragedia premiada.

GRASA UNCITI

Desincrustante para calderas de baja y alta presión. Dispuesto su empleo en los buques de la Armada por diferentes RR. OO.

GIRO Y C.
Paseo de San Juan, 4
BARCELONA

La guerra

Operaciones del día.

EN FRANCIA.—Dice el parte francés que entre el Oise y el Aisne, sus destacamentos penetraron en las posiciones enemigas al sur de Nouvron, hasta la segunda línea de trincheras alemanas, en las que efectuaron importantes destrucciones: Fracasó un golpe de mano contra los puestos de la región de Alto Brays.

En la orilla izquierda del Mosa, las baterías dispararon sobre un destacamento al que dispersaron al norte de Regnyville. En Woebreg; acciones de artillería bastante violentas al norte y al sur de la vía férrea de Etains.

En Alsacia los alemanes atacaron a los puestos en los sectores de Amerzwiler y de Burnhaupt, retirándose con grandes pérdidas. EN ITALIA.—Dice el parte italiano: «En la jornada del 3 han tenido lugar algunos pequeños encuentros en las pendientes orientales del monte Spil (valle de Arse), cerca de Canove di Sotto (valle de Arsa) y de Villabriffa, en el Alto Mosa (valle de Campelle-Brenta) y en las pendiente occidentales del monte Maldatschan (torrente de Pontobbana).

En las fuentes del Avisio, la acción de nuestra artillería contra las posiciones enemigas continúa con resultados visiblemente eficaces. En el frente Giulie, la artillería enemiga ha demostrado mucha actividad contra nuestras líneas del este de Verloiba. Anoche sufrimos un bombardeo intenso con bombas de todos los calibres seguido de un fuerte ataque de destacamentos enemigos contra nuestras posiciones; pero fué rechazado.

Fuerzas del regimiento núm. 94 de Infantería contratacaron é hicieron 32 prisioneros: de ellos, un oficial.

En la zona de Aocomato (Carso), una de nuestras patrullas penetró en las líneas enemigas, incendiando algunas barracas y haciendo varios prisioneros. EN RUSIA.—El último parte oficial ruso dice: En la región de Dvinsk, al Este del pueblo de Rogovaischky, uno de nuestros aparatos, en el transcurso un combate librado contra un aeroplano enemigo, cayó ardiendo. El aviador, teniente Galkie, y el observador, el capitán barón de Drachefels, perecieron.

Uno de nuestros aviadores, el suboficial Vischnevsky, sostuvo combate contra dos aeroplanos alemanes, uno en la región de Smoogone y el otro en la región de Boruny, al Sudeste de Smorgone, y les obligó á regresar á sus líneas.

Al sur de la aldea dn Lachovitshi, el Suq deste de la de Baranovitshi, otro aparato, después de librar un combate con un avión enemigo, tuvo que aterrizar, y en su caída el observador de servicio, suteniente frances Bornaie, se mató.

El aviador ayudante, Gretokhinc, resultó herido en la cabeza.

Noticias diversas.

LONDRES 4.—Un telegrama de Berna dice que el Gran Cuartel general alemán ha sido trasladado al frente occidental, en donde están reunidos el Kaiser, Hindenburg, Ludendorf y Falkenhain.

PARIS 4.—Comunican de Ginebra que, según despachos de Berlín, el sábado último fué recibida por el Kaiser la misión española que marchó recientemente a dicha capital.

NAUEN 4.—El canciller imperial ha recibido la visita de la Diputación del Consejo de Flandes, la cual le hizo entrega de los acuerdos y deseos del Consejo sobre la autonomía de Flandes.

De Berlín dicen ser cierta la existencia de una alianza germanomejicana, en previsión de un conflicto con los Estados Unidos; pero que el ministro de Alemania en Méjico tenía orden de no hacer ninguna gestión cerca del Gobierno mejicano hasta que fuera un hecho la declaración de guerra de los Estados Unidos.

PARIS 4.—A «Le Journal» le dicen de Nueva York, que el Consulado alemán en Guaymas ha sido desvalijado, y que todos los documentos se los han llevado los desvalijadores.

La oficina del servicio nacional de Inglaterra ha recibido en tres días 15.000 peticiones femeninas para servir al Estado.

Desde Melilla

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

MELILLA 3.—El Ateneo Científico de Sanidad Militar ha celebrado sesión.

El jefe de Veterinaria militar disertó sobre el tema «Carbuncosis», haciendo grandes elogios de la profesión, á la que conside, ra como avanzada de la salud pública, lamentando la falta de medios de que se dispone para los servicios higiénicos.

—Se encuentra enfermo con fiebres tifoideas, el teniente de navío del cañonero «Alvaro de Bazán» don Uvaldo Montojo, que quedó encamado en el hospital de Chafarinas.

—También guarda cama el teniente coronel de la oficina indígena, don Rafael Capablancas.

En el campamento de Segangan ocurrió en la mañana de ayer un desgraciado suceso.

El recluta del batallón de Segorbe Juan Marcos Villalba sufrió un ataque cerebral, falleciendo á los pocos momentos.

—Se han incorporado á sus destinos en esta plaza el teniente de la Guardia Civil D. Alfredo Ferrando y el teniente Auditor de 2.ª D. Luis Ouenca.

—Marchan á la península el teniente Auditor de 2.ª D. Angel Manzanque y el sargento D. Alvaro Ruiz

—Los tenientes de Infantería D. Felipe Cabezas y D. Francisco Salas, han solicitado pasar á las Fuerzas Indígenas y el sargento D. Segismundo Martínez al Centro Electro-técnico.

Cuanto se relaciona con la colaboración política, militar y literaria de EJERCITO Y ARMADA, es de la exclusiva competencia del Director.



Sr. MONTORO, que ha llegado el primero, al entrar en la meta en las carreras pedestres que, organiza la Sociedad Cultural Deportiva.

NOTICIAS

El director y redactores de nuestro querido colega «El Liberal» han obsequiado con un banquete al notable profesor y amigo nuestro Angel Lancho, que dirige la sala de armas del periódico.

El acto fraternal se celebró en el «restaurant» Villa Rosa.

Con el populatismo maestro ocuparon la presidencia los señores Gómez Carrillo y Moya Gastón.

El Diario republicano «El Luchador» de Alicante, ha publicado la siguiente circular:

«Muy señor nuestro: Habiendo iniciado «El Luchador» una suscripción popular para erigir un mausoleo en el cementerio civil, donde reposan los restos del llorado Joaquín Dicenta, que realizó una labor que no necesita ponderaciones y que ha muerto fiel á sus ideales y manteniendo sus convicciones, se lo participamos á usted por si cree conveniente que los correligionarios de esa ciudad se enteren de nuestra iniciativa y puedan contribuir á la realización del proyecto».

Firman la circular, todos los redactores del colega.

Mañana es día de salida de la correspondencia para los Estados de Amazonas, Ceará, Maranhao, Pará é Iquitos (vapor inglés, via Lisboa).

Para cumplir la voluntad de la marquesa de Squilache, expresada en sus disposiciones testamentarias, con las joyas que pertenecieron á aquella inolvidable dama han sido construídas una magnífica custodia y una arqueta para guardar las Sagradas Formas, destinándose estos ornamentos al Asilo de Jesús y San Martín, de esta corte, que es donde reposan los restos de la marquesa y los de su marido, D. Martín Larion.

El Ayuntamiento de Zaragoza ha iniciado la suscripción para erigir un monumento á Joaquín Costa.

La encabeza con 1.000 pesetas. Se espera que tanto las entidades como los particulares vayan á engrosar la suscripción.

Ante numeroso y distinguido público, en el que figuraban muchas damas y los señores Maura y Azorárate, disertó ayer el general Marvá, presidente del Instituto Nacional de Previsión, en la Academia de Jurisprudencia acerca del tema «Organización científica de las industrias después de la guerra actual».

Fuó tan interesante su conferencia como la anterior, en que desarrolló la primera parte de su tema.

Con objeto de proporcionar entretenimiento y saludable distracción á los pobres de los hospitales, el Ateneo de Alumnos internos de la Facultad de Medicina de Madrid, acaba de organizar una biblioteca circulante para los enfermos del Hospital de San Carlos.

El eminente actor francés Coquelin, se propone realizar una «tourné» por España.

En Madrid actuará en Apolo, los días 24, 25 y 26 del mes actual.

La policía detuvo ayer á siete «capaches»: tres mujeres y cuatro hombres. Los «ilustres huéspedes» pasaron á las cárceles respectivas.

Mañana, dará una conferencia en el Ateneo, sobre el vecino Portugal, D. León Martín Granizo.

La conferencia promete ser interesantísima.

Ayer se cumplieron diez y seis años del fallecimiento de Vico, el portentoso actor, gloria la más alta y legítima de la escena española.

Al recordar en su décimosexto aniversario el nombre esclarecido de aquel genio del teatro, quienes fueron espectadores de los días esplendorosos del artista sin par, tendrán para él el tributo de una oración y de un recuerdo.

Sociedad Española del Acumulador Tudor

Acumuladores para centrales de luz y fuerza.

Tipos especiales para el alumbrado y telegrafía sin hilos en los barcos. Baterías para submarinos.

Calle de la Victoria 2 CARRERA DE SAN JERÓNIMO-MADRID

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE HIGIENE

Esta Sociedad celebró sesión el último martes bajo la presidencia del doctor Fernández Caro.

Leída el acta de la anterior, el secretario doctor Fernández Cuesta, dió cuenta además de distintas publicaciones recibidas.

El señor Martí Dalmau continuó rectificando el discurso pronunciado en la última sesión por el doctor Ubeda, y la crítica del Instituto de Reformas Sociales, combatiendo su constitución. Destacó su personal labor en cuestiones obreras.

Hizo un estudio retrospectivo de las leyes sociales alemanas desde el año 1870 hasta el actual, terminando su discurso, que fué muy aplaudido, invitando a la clase obrera que tome parte en la discusión.

El doctor Franco analizó la Memoria leída por el Sr. Martí Dalmau acerca de «Reformas benéficas para el obrero en España y medios de evitar los accidentes del trabajo», elogiando las grandes ideas invocadas por su autor; pero que consideró utópicas en su mayoría por falta de medios para su realización.

En cuanto a legislación obrera, dijo que oportunamente propondrá la reforma de la ley de accidentes del trabajo en lo que se refiere a las hernias y otros extremos que eviten el que dicha ley sea unilateral, defendió la existencia de cartillas higiénicas por oficios, interrumpiendo su discurso para otra sesión por su deseo de que hicieran uso de la palabra otros oradores.

El doctor Decref intervino en el debate, elogiando nuestra organización de Beneficencia municipal, que han querido copiar en otros países.

Defendió calurosamente la ley del seguro obligatorio alemana, fustigando con este motivo a las organizaciones españolas, que calificó de engañosas y de explotación para el obrero, terminando su discurso anunciando que en España han de resurgir por el trabajo de todos los días de ventura y de prosperidades.

El señor Lasbannes hizo la historia del obrero en España y en otros países, explicando las conquistas realizadas hasta el momento actual en que el obrero pretende la explotación de sus mismos progresos, creando en ocasiones situaciones difíciles que han de ponderar la higiene estableciendo lo justo para todos.

Empezó la crítica del trabajo del señor Martí Dalmau, teniendo que interrumpir su discurso, que fué aplaudidísimo por lo avanzado de la hora.

Y habiendo pasado las horas de reglamento se levantó la sesión.



Una interesante escena de «Hugo de Montreux» obra de D. Pedro Muñoz Seca, estrenada en Price. Fotografía de Alfonso.

LA BOLSA

Table with financial data including 'FONDOS PUBLICOS', 'PRECIO', and various bond and stock listings with their respective values.

Bibliotecas públicas

- List of public libraries in Madrid with their addresses and hours: 'Escuela de Arquitectura, Estudios, 1, de ocho á doce y de catorce á diecisiete.', 'Museo de Reproducciones Artísticas, Alfonso XII, 52, de nueve á doce y de quince á diecisiete.', etc.

Programa de espectáculos

- Program of spectacles including cinema and theater: 'CINEMA X (glorieta de Bilbao).—Gran sección desde las cinco y media á la una.', 'GRAN VIA (plaza del Callao).—Sección continua de cuatro y media á una.', etc.

Apartado, 436

Advertisement for 'SIDOL' cleaning product, listing 'Plumeros, cepillos, gamuzas, esponjas, linoleum y otros artículos de limpieza.' and contact information for 'GRASES, Clavel, 10, Fuencarral, 8 y Atocha, 16'.

«SINDICATO DE PUBLICIDAD» Barbiari, 8—Madrid

EJERCITO Y ARMADA

Folleto Jurídico de Guerra y Marina

EL DERECHO AEREO
Las aeronaves agentes de reconocimiento.—La quinta arma tiene en la guerra moderna (bien lo han probado los acontecimientos desarrollados desde hace dos años y medio) varias misiones que cumplir, de una importancia capital:
1.ª Los aviones sirven para el reconocimiento; descubren los menores movimientos del enemigo; evalúan la importancia de sus concentraciones; dan á conocer las direcciones y descubren, en una palabra, el misterio de las preparaciones que se efectúan detrás de la línea de fuego; descubren las baterías disimuladas diestramente por el adversario, así como las obras fortificadas, depósitos de municiones, parques, fábricas y todas las instalaciones de cualquier clase que sean, creadas por el enemigo para su defensa.

podían ser asimilados á espías y privárseles, en caso de captura, del trato de prisioneros de guerra. Esta teoría, que fué acariaciada por Bismarck en 1870, cuando el sitio de París, y que después ha sido recordada por varios publicistas alemanes, fué condenada por la Conferencia de La Haya de 1874 y 1907 (Convención IV, art. 29). Claro es que haciendo excepción del caso en que un aviador se entregue, bien sea obedeciendo órdenes superiores, ó bien sea por propia iniciativa) á hechos contrarios á las leyes de la guerra).
Las aeronaves órganos de combate.—Las aeronaves (y por «aeronaves» deben entenderse todos los aparatos de navegación aérea) son, al mismo tiempo, órganos de combate.
Esta cuestión fué, antes de la guerra, largamente debatida, desde el punto de vista de los principios. Las hostilidades actuales han demostrado superabundantemente la completa aptitud de las aeronaves para el combate, por lo cual no cabe discutir más que las aplicaciones del principio, ya universalmente admitido.
Las aeronaves sirven:
1.ª A los ataques, arrojando proyectiles á tropas, obras fortificadas, vías férreas, estaciones; en una palabra, á todas las instalaciones del enemigo, en personal y material;
2.ª A la caza de aparatos aéreos enemigos y protección de los puentes, concentraciones ú objetivos que deseen alcanzar;
3.ª A la destrucción de la fuerza aérea enemiga;
4.ª A la destrucción de su marina de guerra, cooperando al combate naval, así como al descubrimiento y destrucción de los submarinos.
A cada una de estas operaciones corresponden aparatos de un tipo especial apropiados al servicio que deben cumplir, y armados en consecuencia de bombas, de ametralladoras, de cañones.
Ahora, la cuestión se ha planteado en saber si, legalmente, las aeronaves podrán ser armadas, si tenían el de-

recho de arrojar explosivos, sea verticalmente (destrucción de obras terrestres), sea horizontalmente (combates de aeronaves contra aeronaves).
La doctrina se ha mostrado dividida. Unos no aceptaban que las aeronaves fuesen armadas; hubiese sido poner en peligro la vida de los no combatientes. Las balas, obuses, bombas, lanzadas en el espacio, caen al azar sobre la población civil, hacen víctimas y causan daños á la propiedad privada, cosa que no debe ocurrir.
Otras admiten, por el contrario, la guerra aérea en un modo completo. Pues qué, en el sitio de una plaza, ¿no dañan con frecuencia los obuses la población no combatiente? ¿Es que las minas submarinas no hacen saltar con frecuencia barcos neutros? La guerra aérea no es más cruel que el sitio de una villa ó la guerra submarina. En tiempo de guerra, la vida y los bienes de los no combatientes, aun estando protegidos por las leyes internacionales, y especialmente por los artículos 23, 25, 28, 46, etc. de la Convención de La Haya de 1902, solo gozan de una inmunidad relativa.
Deben ser tomadas medidas de policía para reducir estos riesgos al mínimo; pero existen, y precisa no olvidar que los combatientes, al usar de medios violentos; tienen precisamente por finalidad defender la vida y los bienes de los no combatientes. Si algunos son víctimas de la respuesta del adversario, es muy lamentable; pero ¿cuánto más numerosas serían las víctimas si los aviones y dirigibles no entorpeciesen con su trabajo la marcha del enemigo!
Un sistema mixto no admite más que guerra aérea vertical, el arrojó de proyectiles á tierra, y no la guerra horizontal, el tiro sobre un aparato enemigo, porque este tiro es ciego, en el sentido de que no se sabe en qué sitio caerán los proyectiles que no alcanzan al adversario.
Se puede responder á los partidarios de esta última teoría que el tiro de alto á bajo es tan ciego como el tiro horizontal, á menos de ejercerlo á una tan débil altura que se tenga la seguridad de alcanzar el blanco.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

Línea de New-York, Cuba-Méjico

Servicio mensual, Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30; para New-York, Habana, Veraacruz y Puerto Méjico. Regreso de Veraacruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

Línea de Cuba-Méjico

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veraacruz. Salidas de Veraacruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Ouregao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veraacruz, Tampico y puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas

Una salida cada 44 días arrancando de Barcelona para Por-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

Línea de Fernando Póo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Masagán (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Línea Brasil-Plata

Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.



LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL
 COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
 CAPITAL SOCIAL: DOCE MILLONES DE PSETAS EFECTIVAS
 COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO
 Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.
 52 AÑOS DE EXISTENCIA
 Seguros sobre la vida — Seguros contra incendios.
 Avda. 42. — OFICINAS, Caballero de Greda, 66.



NUCLEARSTOL ROBIN
 MEDICACION NUCLEOFOSFATADA ARSENICAL (Nucleofosfato de Cui y de Sosa metilarsinados)
ANTITUBERCULOSO, PODEROSO RECONSTITUYENTE
COMPRIMIDOS LINFATISMO, ESCRÓFULAS
INJECTABLE TUBERCULOSIS
 CAQUEXIA de los PAISES CALIDOS, etc.

GRAN FABRICA DE ALPARGATAS PARA EL EJERCITO
SILVESTRE SEGARRA É HIJO
 VALL DE UXO (provincia de Castellón).
 Modelos especiales para regiones de piso húmedo y montañoso. Construcción especial para Melilla, Ceuta y sus límites.
SOLIDEZ, COMODIDAD, ECONOMÍA
 Garantía de su duración.—Sométase á rigurosas pruebas.



VERDADERO PEPTONATO DE YODO
IODONE ROBIN
 La primera combinación á base de Peptona Tripsica. La única que contiene la Tirosina, elemento fijador del Yodo. Formando una combinación ESTABLE y DEFINIDA.
 (Comunicación del Prof. BRANTEROT á la Academia de Ciencias, 1913)
 (Yosis á la Facultad de Medicina de París, por el Doctor BOULAIRÉ, 1906)
 (Comunicación á la Academia de Medicina, por el Prof. BLACHE, 1907)
 LA ÚNICA COMBINACIÓN DE PEPTONATO DE YODO INJECTABLE
 Laboratorio de MARIE ROBIN, Autor de las Combinaciones Heteropépticas
 13-15, Rue de Valenciennes, PARIS (VI).

VESTUARIOS PARA EL EJERCITO Y ARMADA
 SUCURSALES: BURGOS Y MELILLA
JUAN RIU Y SOBRINO
 CASA EN MADRID: Salón del Prado, núm. 14
 CASA EN BARCELONA: Calle de Méndez Núñez, NÚMERO 7
 TELÉFONO, 3.104

Vaso de leche y chocolate con bollo ó media tostada, 45 céntimos
EL CAFETAL: CORREDERA BAJA, 4



SANTAL MIDY
 Supresión de las inyecciones.
 Tratamiento el mas facil y el mas discreto.
CURACION RÁPIDA y RADICAL
 de los flujos antiguos ó recientes
 Exigir la firma: *S. Midy* Sobre el rótulo.
 Exigir el nombre: MIDY Sobre cada cápsula.
 PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.



VINO DE PEPTONA
 CHAPOTEAUT
 Peptona adoptada por el Instituto Pasteur
FORTIFICANTE RECONSTITUYENTE
 Especialmente RECOMENDADO á LOS CONVALESCIENTES ANÉMICOS NIÑOS SEÑORAS ANCIANOS
 PARIS, 8, Rue Vivienne y en todas farmacias

REGENERADOR de la SANGRE
HIERRO LERAS
 Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la Anemia el Empobrecimiento de la Sangre, los Coloros pálidos. Flujos blancos é Irregularidad de la menstruación. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia á las doncellas, recién casadas y niños delicados.
 En PARIS, 8, Rue Vivienne, y en todas las Farmacias



JARABE DE RABANO YODADO
 DE GRIMAULT & C^{IA}
 Recetado por los médicos en lugar del jarabe antiescórbitico y del aceite de hígado de bacalao, para combatir el linfatisimo, el usagre, las erupciones de la piel en los niños pálidos, enclenques y delicados, para resolver las glándulas del cuello y reanimar apetito.
 PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.



CEREVISINA
 (Levadura seca de cortices)
 La CEREVISINA da maravillosos resultados en el tratamiento de las enfermedades de la piel:
FURÚNCULOS, PSORIASIS, HERPES, ESCALDAS, DERMATITIS, etc.
 PARIS, 8, Rue Vivienne y en todas las Farmacias.

EL MEJOR PURGANTE DEL MUNDO, que no irrita por su especial mineralización; única en las enfermedades de la piel, gota, obesidad, estreñimiento, reumatismo y úlceras varicosas, etc.
AGUA "VALDEZARZA"
 Natural medicinal. Según brota del manantial. La más agradable de tomar.
 Léase Folleto Médico con Análisis "Verdad".—Pídase en principales farmacias y Depósito Central.
 AUTORIZADA SU VENTA EN FARMACIAS MILITARES DESPUÉS DEL ANÁLISIS, POR EL CUERPO DE SANIDAD, REAL ORDEN CIRCULAR DE 21 DE AGOSTO DE 1916.
ARENAL, 26, MADRID.—FELIPE SANTOS